

Мемориальная деятельность МГИ им. Е.Р.Дашковой

В мае 2002 года исполняется 10 лет Московскому гуманитарному институту имени Е.Р.Дашковой. Это молодой, развивающийся вуз, но с ним связаны уже многие начинания и деяния по возрождению имени великой россиянки — княгини Екатерины Романовны Дашковой.

Само обретение Институту имени Е.Р.Дашковой в 1993 году, в юбилейный год 250-летия со дня ее рождения, впервые за многие годы столь широко отмечавшегося российской общественностью, стало первым шагом современников по возрождению ее имени и увековечению памяти о ней. Свет, излучаемый столь яркой личностью эпохи Просвещения, вновь стал пробиваться сквозь толщу веков, осеняя дела и помыслы благодарных потомков. Идеи Е.Р.Дашковой о просвещении и воспитании юношества снова оказались востребованными ее последователями, и они начали воплощаться в работе Института.

С именем Е.Р.Дашковой связана многогранная мемориальная деятельность Института. Ее имя присвоено работающему при Институте Дашковскому обществу, ежегодно проводимым Институту Дашковским чтениям, стипендиям княгини Е.Р.Дашковой, присуждаемым лучшим студентам Института. В ее честь учреждены золотая и серебряная медали княгини Е.Р.Дашковой «За служение Свободе и Просвещению», которыми награждаются российские и зарубежные государственные, общественные и религиозные деятели за вклад в развитие науки, культуры и образования.

Однако этим не ограничивается работа по увековечению памяти Екатерины Романовны. Она значительно шире и многообразнее. Институт активно участвовал в создании мемориального музея Е.Р.Дашковой средней школы имени Е.Р.Дашковой города Кременки Калужской области, он и по сей день оказывает ему квалифицированную научно-консультативную помощь. С участием Института была осуществлена реставрация построенного Е.Р.Дашковой Храма Святой Троицы в ее родовой усадьбе Троицкое. На средства Института был реставрирован интерьер Храма, выложен пол в трапезной, проведены работы по созданию полностью утраченного надгробия княгини и установлению его в Храме на месте ее захоронения.

22 октября 1999 года в торжественной обстановке в присутствии губернатора Калужской области В.В.Сударенкова, академика-секретаря Отделения литературы и языка РАН академика Е.П.Челышева, ректора Института Л.В.Тычиной, представителей общественности, прессы, радио и телевидения, преподавателей и студентов Института и при большом стечении местных жителей в Храме Святой Троицы состоялось открытие и освящение надгробия Екатерины Романовны Дашковой архиепископом Калужским и Боровским Климентом. Установление надгробия навеки связало Институт с именем княгини. 16 января 2002 года Институт передал в дар Храму Святой Троицы икону Святой великомученицы Екатерины, выполненную иконописцами Оптиной Пустыни.

В ближайших планах Института — издание в серии «Жизнь замечательных людей» книги о Е.Р.Дашковой; создание в Институте мемориального музея Е.Р.Дашковой; установка мемориальной доски на московском доме Дашковой по Большой Никитской, где она проживала долгие годы и где закончились ее дни; внесение в реестр охраняемых государством памятников истории и культуры родовой усадьбы Дашковых Троицкое, представляющей историческую и архитектурную ценность.

Выражением глубокой признательности и данью уважения потомкам к научному подвигу великой россиянки является предпринятое Институту на его средства совместно с учеными РАН переиздание «Словаря Академии Российской 1789–1794 гг.» — вершины научного поиска, таланта и организаторских способностей Екатерины Романовны Дашковой.

Н.П. Карпиченко